



Введение

Признание гражданина недееспособным осуществляется в случае, когда он неспособен более руководить своими поступками по причине психического заболевания.

Правовое положение лиц с психическим расстройством во все времена в разных странах было и остается достаточно специфическим. Главным образом эта специфичность выражается в максимально урезанном объеме их прав и обязанностей, который является таковым в связи с неприспособленностью лиц к окружающей действительности и неадекватностью их поведения. Поэтому приоритетными задачами законодателя в области регулирования статуса недееспособных граждан является охрана и защита, а также контроль над соблюдением прав душевнобольных. Эти задачи реализуются с помощью правовых норм и, основанной на них, деятельности государственных органов.

К сожалению, поведение и особенности мышления психически больных граждан определяют отнесение таких лиц к людям группы риска, т.е. они запросто могут быть использованы в корыстных целях и стать жертвой мошенников. Периодически сообщения о таких случаях появляются в средствах массовой информации, и, чаще всего, они связаны со сделками в сфере недвижимости. Именно поэтому, в отношении лиц, психическое расстройство которых может быть использовано мошенниками в противоправных целях, чтобы оградить их от неблагоприятных последствий, необходимо производить судебную процедуру признания гражданина недееспособным. Однако стоит заметить, что недостаточно полное и совершенное правовое регулирование статуса недееспособных граждан может нанести таким лицам ущерб не меньший, чем отсутствие у них этого статуса.

1. Основания для признания гражданина недееспособным

Для признания гражданина недееспособным требуются следующие условия:

- наличие заболевания психики;
- полная неспособность осознавать свои поступки или контролировать их.

Человек, признанный недееспособным, лишается права совершать какие-либо юридически значимые действия. В частности, он не может распоряжаться своей пенсией, приобретать товары в магазине, оплачивать бытовые услуги и т. д. — все сделки в его интересах осуществляет опекун.

Если человек страдает нетяжелым заболеванием психики, то его, вероятно, ожидает не лишение дееспособности, а только ограничение в ней. Для этого необходимы 2 условия:

- у данного лица имеется расстройство психики;
- с посторонней помощью лицо может осознавать свои поступки и управлять ими.

Ограниченный в дееспособности человек вправе совершать простые бытовые операции (покупку предметов первой необходимости, получение вещей в дар и т. д.), для заключения же более серьезных сделок потребуется письменное разрешение попечителя.

2. Порядок признания гражданина недееспособным

Признание гражданина недееспособным осуществляется судом в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над гражданином, признанным недееспособным, устанавливается опека.

Дело о признании гражданина недееспособным вследствие психического расстройства может быть возбуждено в суде на основании заявления членов его семьи, близких родственников (родителей, детей, братьев, сестер) независимо от совместного с ним проживания, органа опеки и попечительства, психиатрического или психоневрологического учреждения.

В соответствии со статьей 281 Гражданского процессуального кодекса РФ заявление о признании гражданина недееспособным подается в суд по месту жительства данного гражданина, а если гражданин помещен в психиатрическое или психоневрологическое учреждение, по месту нахождения этого учреждения.

В заявлении о признании гражданина недееспособным должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие о наличии у гражданина психического расстройства, вследствие чего он не может понимать значение своих действий или руководить ими.

Судьей при наличии достаточных данных о психическом расстройстве гражданина, в целях определения его психического состояния, назначается судебно-психиатрическая экспертиза. При явном уклонении гражданина, в отношении которого возбуждено дело, от прохождения экспертизы суд в судебном заседании с участием прокурора и психиатра может вынести определение о принудительном направлении гражданина на судебно-психиатрическую экспертизу.

В заседании по делу о признании гражданина недееспособным должны принять участие:

- заявитель;
- представитель прокуратуры;
- представители органа опеки и попечительства

Гражданин, в отношении которого рассматривается дело о признании его недееспособным, должен быть вызван в судебное заседание, в случае если его присутствие в судебном заседании не создает опасности для его жизни или здоровья либо для жизни или здоровья окружающих, для предоставления ему возможности изложить свою позицию по данному вопросу.

В случае если личное участие гражданина в проводимом в помещении суда судебном заседании по делу о признании гражданина недееспособным создает опасность для его жизни или здоровья либо для жизни или здоровья окружающих, данное дело рассматривается судом по месту нахождения гражданина, в том числе в помещении психиатрического стационара или психоневрологического учреждения, с участием самого гражданина.

Заявитель освобождается от уплаты издержек, связанных с рассмотрением заявления о признании гражданина недееспособным.

Гражданин, признанный недееспособным, имеет право лично либо через выбранных им представителей обжаловать соответствующее решение суда в апелляционном порядке, подать заявление о его пересмотре, а также обжаловать соответствующее решение суда в кассационном и надзорном порядке, если суд первой инстанции не предоставил этому гражданину возможность изложить свою позицию лично либо через выбранных им представителей.

Решение суда, которым гражданин признан недееспособным, является основанием для назначения ему опекуна органом опеки и попечительства. В случае если основания, в силу которых гражданин был признан недееспособным, отпали, суд

признает его дееспособным по заявлению на основании соответствующего заключения судебно-психиатрической экспертизы.

Заключение

Признание гражданина недееспособным происходит вследствие наличия болезни либо иных обстоятельств, которые в дальнейшем могут отпасть.

Для признания гражданина недееспособным должно быть установлено наличие медицинского и юридического критериев в совокупности. К медицинскому критерию относится наличие психического расстройства, а к юридическому - неспособность понимать значение своих действий или неспособность руководить своими действиями. Из совокупности медицинского и юридического критериев и складываются основные материально-правовые обстоятельства предмета доказывания. В этих случаях суд выносит решение о признании гражданина дееспособным или об отмене ограничения его дееспособности. На основании решения суда отменяются опека и попечительство. Основания признания гражданина недееспособным или ограничено дееспособным разные, но последствия одинаковы и, что очень важно, ограничение дееспособности или признание недееспособным возможно только в судебном порядке, ибо в п.1 ст. 22 ГК РФ закреплено:

«Никто не может быть ограничен в правоспособности и дееспособности иначе, как в случаях и в порядке, установленных законом»

Итак, подводя итог, стоит отметить, что проблема признания граждан недееспособным в современном мире, в современных условиях стоит очень остро и нуждается в более углубленном изучении.

Список использованной литературы

Конституция РФ от 12.12.1993

Гражданский Кодекс РФ от 30.11.1994

Гражданский процессуальный кодекс РФ от 14.11.2002